

# 台選戰賄聲伴賄影

## 借活動贈禮及補貼 文宣材料夾優惠券



香港文匯報訊 2016年台灣地區領導人和民意代表(「立委」)選舉將於本週六投票，隨着選情白熱化，島內各地也不斷傳出各種賄選消息。這邊各黨派

各候選人使出渾身解數造勢催票，那廂檢察、調查機關也忙着受理舉報，查處賄選。

據新華社報道，據台灣檢察機關公佈的最新數據，截至1月8日，台灣各地檢察機關共受理地區領導人選舉相關的案件202件，涉案369人，其中44件涉及賄選；民意代表選舉相關案件718件，涉案1,180人，其中445件涉及賄選。

本月初，在台中彰化縣，無黨籍「立委」候選人許永金被拘，成為此次選舉中首位落網的候選人。當地檢察機關透露，許永金涉嫌通過其叔父僱用14輛遊覽車，邀請500多位選民參加競選總部成立大會，並招待他們到台中禪寺等地遊玩。南部嘉義縣檢察機關最近也逮捕了涉嫌以每票500元(新台幣，下同，約合港幣116元)向選民賄選的五名當地居民。此外，各地檢察機關還發現涉嫌以招待看電影、抽獎等形式賄選的案件。

台檢調機關表示，賄選方式五花八門，主要的手段除現金買票、餐會招待、旅遊和贈送禮物等老招數外，還有更隱蔽的「創新」手法，比如假借活動名義發放禮物和志願者補貼、在文宣材料裡面夾優惠券和招待券等。

### 藍綠互指欲打擊對方

賄選傳聞甚囂塵上，指控對方行賄就成為參選政黨候選人打擊對手的常用招數。民進黨主席蔡英文在台灣地區領導人候選人電視辯論會上，就指控國民黨在新竹舉辦「萬人宴會」招待選民涉及賄選。國民黨主席朱立倫則批駁對方「未審先判」，當事人、參選新竹區域「立委」的鄭正鈞也回擊對手「抹黑」。

在選情陷入膠着的基隆市，民進黨「立委」候選人蔡適應指稱國民黨候選人郝龍斌舉辦茶會給選民發現金，還給幫助發放文宣資料的居民提供工資和盒飯。郝龍斌方面除回應「子虛烏有」、「賊喊捉賊」外，還反控對方向企業要錢。

類似的「泥巴戰」屢屢上演，至於真相為何，只能說「信者恒然，不信者恒不信」，因為案情一般都要到投票結束多時，司法機關才能查得水落石出，對於選舉結果實際影響並不大。

## 社交網絡設賭局 金額逾3億

香港文匯報訊 綜合新華社、人民日報海外版報道，台灣選舉期間另一類屢禁不止的違法案件就是開賭盤。嘉義市警方近日查獲一個選舉地下賭盤，涉案金額高達14億元(新台幣，下同，約合港幣3.2億元)。

### 暗設「菜頭」「豬肉」代號

「菜頭」和「豬肉」怎麼賣？每注1萬元(約合港幣2,318元)！近日在台灣社交軟件Line上，類似的「詢價」不止一宗。有人要問，台灣的物價怎麼這麼貴？告訴你，此「菜頭」和「豬肉」非一般肉蔬菜也！

台灣「2016大選」逼近，嘉義市警方近日查獲一個選舉地下賭盤，一名43歲的江姓男子疑似經營地下賭站，以「菜頭」、「豬肉」等暗號代表「大選」候選人蔡英文、朱立倫。涉案金額高達14億元(約合港幣3.2億元)，被查扣的賭資有2,000多萬元(約合港幣464萬元)之多。

### 警頻掃蕩仍屢禁不止

台灣的「大選」有一個奇特現象，就是地下賭盤扮演着舉足輕重的角色。像今年的「大選」，枱面上的選情一直冷清，民眾對於候選人「政見」興致不高。根據台灣「中選會」規定，選前10日不得發佈民調，故4日各大機構紛紛拋出「封盤民調」，數據莫衷一是。但是地下賭盤這個被稱作「另類民調」的「怪胎」，卻異常火爆，頻頻傳出簽賭案件。

據台灣「中央社」報道，台「海巡署」東巡局日前接獲情報稱，有黑幫為影響選舉賭盤，可能向候選人開槍示威。經數日跟蹤、埋伏，項目小組4日破獲台東地下兵工廠，逮捕兩名嫌犯，查扣五把改造手槍、數發子彈。

賭徒們有時不顧放手一博，嚴重影響選舉結果。台當局出於「維護選舉公平」考慮，每逢選舉之年，台警方都要掃蕩地下賭盤，肅正選風，但「野火燒不盡，春風吹又生」，屢禁不止。



澎湖縣政府與檢察官等單位昨日聯手舉辦反賄選活動，籲請全民支持乾淨選舉。中央社

## 蔡回應兩岸議題：「溝通溝通再溝通」



蔡英文回應兩岸議題時僅說：「溝通溝通再溝通」。中央社

香港文匯報訊 台灣「2016大選」進入倒數階段，中國國民黨「大選」候選人朱立倫昨日到彰化陪同國民黨提名的「立委」候選人張錦昆、林滄敏掃街拜票，朱再度批評民進黨「大選」候選人蔡英文的美豬議題搖擺不定。而蔡英文當天被問到兩岸議題時回應，「溝通溝通再溝通」，朱立倫則稱民眾需要有一切靠「溝通、開會」。

對此，朱立倫表示，一周前就排定南投掃街行程，在選舉最後階段，各陣營一定都是盡力走訪每個選區。

朱立倫說，周六就要投票，民眾需要答案，「大選」候選人應該要有明確主張。面對瘦肉精美豬進口，所有農民都有疑慮，蔡英文在政見發表會中明確主張開放，後來又改口，若她強調國際標準，就應該要告訴豬農她的主張。

### 朱批蔡「開會開會再開會」

而蔡英文當天在南投中興新村出席「海外返鄉、點亮台灣」記者會。有外媒記者問她，台灣政治長期被男性主導，若她當選會有什麼不同？蔡英文表示，民進黨至少能證明這是要重視的地方，並且進一步達成性別平等。外媒趁機問她如何面對大陸領導人？蔡英文說，「溝通、溝通、再溝通」。

朱立倫隨後回應，蔡英文的標準答案不是「溝通」而已，任何的政就是「開會、開會、再開會」，要不然就是「選後再說」、「再溝通」，民眾需要有一切靠「開會」、「溝通」。對於蔡英文的兩岸政策，朱立倫認為，不以外媒擔憂，許多外國學者、台灣沉默大眾都很擔憂，希望選民16日一定要出來投票，也拜託選民支持朱立倫。

親民黨「大選」候選人宋楚瑜當天則在台北參加記者會，外媒詢問，如果蔡英文勝出，邀宋楚瑜任兩岸特使，是否接受？宋楚瑜表示，他不認為蔡英文的政策可與對岸坐下來處理兩岸紛擾。蔡英文這次須往中間靠，說明兩岸要走和平、穩健路線。

## 台逾1800萬人有投票權

香港文匯報訊 「大選」臨近，台灣選務機構昨日公告台灣地區具備投票權的人數，在台灣地區領導人選舉中，有超過1,878萬人具備投票權。

據中新社報道，數據顯示，在台灣地區領導人選舉部分，共有超過1,878萬人具備投票權。其中，台北、新北、桃園、台中、台南及高雄等

六大城市佔總投票人數近七成。投票人數最多的城市是新北市，達320萬人；其次為高雄市，有225萬人。如以年齡層劃分，排首位的是年齡在30至39歲之間的投票人，達392萬人；隨後是40至49歲(361萬人)和20至29歲(300萬人)。

台灣「中選會」介紹，在「立委」選舉部分，全台不分區及僑居海外「立委」的投票人數為1,879萬人，區域「立委」投票人數為1,831萬人，平地少數民族「立委」投票人數為19萬人，山地少數民族「立委」投票人數為20萬人。

據了解，在台已無有效戶籍者，可在規定期間向台灣戶政單位辦理選民登記，屆時只可投票選「正副總統」；而在台已無有效戶籍者，可持中華民國護照返台，在2015年7月16日前完成入籍登記，就可投票選「總統」及「立委」。

### 學生返鄉意願程度遜預期

另外，據台媒報道，備受此次「大選」矚目的首投族們，成為各黨團宣傳返鄉投票的重點對象。台灣的高鐵公司也為學生加開班次，務求讓每一位學子都能返鄉投下神聖一票。不過至今，高鐵及台鐵仍能預訂投票日之前及當天的車票，學生返鄉意願程度似乎不如預期火熱。

由於北部多所大學的期末考試安排在投票日前一周，學生考完試後必須趕回家鄉投票，確實對學生返鄉投票意願造成影響。目前高鐵網站上，仍可訂得15日北部南下的車票，台鐵部分也尚有空位。



在台灣地區領導人選舉中，有超過1,878萬人具備投票權。圖為朱立倫(藍衣)昨日在關渡知行公園受到民眾熱烈歡迎。中央社

## 台登革熱趨緩 流感疫情升溫

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣「衛生福利部疾病管制署」昨日公佈最新流感疫情，上周(1月4日至10日)共新增18例流感併發重症確定病例和4例與流感相關的死亡病例。「疾管署」防疫中心主任劉定萍稱，高雄市登革熱新增病例連續7周下降，疫情已趨緩。

據台灣中央社報道，2015年7月1日以來，全台累計已有196例流感併發重症確定病例，其中34人死亡，年齡最小者為上周死亡的1歲10個月大的男嬰。該男嬰有腦性麻痺、氣喘病史；新增的另3個死亡病例為成年人，都沒有接種流感疫苗，且均有糖尿病等慢性疾病。

「疾管署」同日公佈上周新增6例與登革熱相關的死亡病例。新增病例都來自高雄，年齡在66至80歲之間，均有糖尿病、高血壓或腎臟病等慢性病史。去年入夏以來，登革熱疫情已累計造成全台224人死亡。



隨著氣溫轉冷，台灣流感疫情呈上升趨勢。資料圖片

上周還新增登革熱確定病例168例，其中高雄市154例。「疾管署」防疫中心主任劉定萍稱，登革熱疫情已趨緩，特別是高雄市登革熱新增病例連續7周下降。

## 閩啓台企徵信 解決融資難題

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)記者日前從福建省自貿辦獲悉，福建自貿試驗區平潭片區已開通台企徵信查詢試點，平潭片區15家金融機構與上海資信有限公司簽訂了台灣地區信用報告查詢合作協議。此舉開創大陸與台灣地區徵信信息共享的先河，標誌着兩岸徵信合作實現新突破。

隨着平潭「綜合實驗區+自貿試驗區」雙區建設不斷推進，作為對台交流合作的「橋頭堡」，平潭專門設立了「台灣創業園區」，目前已有200多家企業入駐，主要包括類金融、貿易、創新、服務類企業。此間人民銀行調研了解到，台資企業有較強的融資需求，但多數在大陸沒有信用記錄，銀企之間信息不對稱成為制約大陸金融機構對台資企業授信業務拓展的瓶頸。

據介紹，按照協議，平潭轄區金融機構可通過台灣地區信用報告查詢系統，了解本地台資企業在台灣地



企業代表在平潭自貿區諮詢業務。資料圖片

區的信用信息，用「互聯網+金融+徵信」的模式，創造性地解決了銀企信息不對稱的問題。台資企業徵信查詢服務的開通，有利於促進銀行提高審貸效率，解決台資企業「徵信難、融資難、融資成本高」問題。